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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik,
radirko, ravnilo ter numericno Zepno racunalo brez graficnega zaslona in moznosti simbolnega racunanja.
Kandidat dobi konceptni list in ocenjevalni obrazec.
Engedélyezett segédeszkdzok: A jeldlt toltbtollat vagy golydstollat, ceruzat, radirt, vonalzét, szamologépet és grafikus
képerny6 nélkiili és szimbolumos szamitas elvégzésének lehetbségét kizard numerikus zsebszamologépet hozhat magaval.
A jelélt eqy értékeld lapot és egy potlapot is kap a vazlatkészitéshez.

POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jel6ltnek sz0l6 utmutaté a kbvetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 20 strani, od tega 4 prazne.
A feladatlap terjedelme 20 oldal, ebbél 4 iires. © Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpisite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani, na ocenjevalni obrazec in na konceptni list.
Izpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 10 krajsih nalog, drugi del pa 5 strukturiranih nalog.

Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 60, od tega 20 v prvem delu in 40 v drugem delu. Za posamezno nalogo je Stevilo todk
navedeno v izpitni poli.

Resitve piite z nalivnim peresom ali kemi¢nim svinCnikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; slike,
sheme in diagrame pa lahko rigete s svinénikom. Pisite &itljivo. Ce se zmotite, napisano preértaite in resitev zapiite na novo.
Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri
ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Pri rezultatu mora biti vedno navedena tudi merska enota.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza, illetve irja be kbdszémét a feladatlap els6 oldaldnak jobb felsé sarkban levd keretbe, az értékell lapokra és a
vazlathoz kapott pétlapra!

A feladatlap két részb6l all. Az elsé rész 10 rovidebb feladatot tartalmaz, a masodik pedig 5 strukturalt feladatot.

Osszesen 60 pont érhetd el: 20 pont az elsé, 40 pont a masodik részben. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettik az
elérheté pontszamot is.

Valaszait téltétollal vagy golyostollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére; a képeket, dbrakat és diagramokat ceruzaval is
rajzolhatja. Olvashatéan irjon! Ha tévedett, a leirtat hizza &t, majd vélaszét irja le Ujral Az olvashatatlan megoldésokat és a
nem egyértelmdi javitasokat 0 ponttal értékeljiik. Vazlatat irja a potlapokra, de azt az értékelés sordn nem vessziik
figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és kbvetkeztetéssel egyuitt.
Ha a feladatot tobbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jel6lje, melyik megoldast értékeljék!

Az eredmények mindig tartalmazzak a mértékegységet is.

Bizzon 6nmagéban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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1. DEL / 1. RESZ

1.

Hidravli¢na zobniska Grpalka pre¢rpa 2 dm?3 olja v 30 sekundah in daje tlak 150 barov.
IzraGunajte volumenski tok Crpalke.

A fogaskerekes szivattyu 2 dm? olajat pumpal 30 masodperc alatt, és 150 bar nyomast fejleszt.
Szamitsa ki a szivattyu térfogataramat.
(2 tocki/pont)

Ob dani logi¢ni shemi dopolnite pravilnostno tabelo in zapisite izhodno funkcijo.

Az alabbi logikai abra alapjan toltse ki a szabalyszeriiségi tablazatot, és irja le a kimeneti
fliggvényt.

S1 S2 B1 E1
0 0 0
| 0 0 1
S1 21 E1
82— & 0 1 0
B1——=C 0 1 1
1 0 0
E1=
1 0 1
1 1 0
1 1 1

(2 tocki/pont)

Za vijak trdnostnega razreda 8.8, ki je prikazan na spodniji sliki, izraCunajte vrednost elasti¢ne
trdnosti R, in vrednost maksimalne trdnosti R,,.

Szamitsa ki az abran lathato 8.8 szilardsagi osztalyu csavar esetében az R, rugalmassagi
szilardsagot és az R,, maximalis szilardsagértéket.

|

(2 tocki/pont)
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Na sliki sta dva para jermenic s premerom d1 in d2. Dolocite gonilno in gnano jermenico ter
povezite jermen tako, da nastane reduktorsko prestavno razmerje (zmanjSano Stevilo vrtljajev na
gnani jermenici).

Az abra két par di és d2 atmérdjii szijtarcsat mutat. Hatarozza meg a hajto és a hajtott
szijtarcséakat, és ékszijjal késse Oket 6ssze ugy, hogy hajtast lassitoé hajtas keletkezzen
(csGkkentett fordulatszam a hajtott szijtarcsan).

jermenica A
szijtarcsa A . .
\ jermenica C
szijtarcsa C
jermenica D

szijtarcsa D

jermenica B
szijtarcsa B

(2 tocki/pont)

Obkrozite ¢rko pred pravilnim odgovorom.
Karikazza be a helyes megoldas el6tti betdit.
Katero zanko prikazuje spodnja shema?

Melyik fliggvény lathaté az alabbi abran?

A do

B do while

C if

D  Arduino uno

Ce je
pogoj resniden, > <
izvedba ukazov

Kaksne vrednosti lahko dobimo pri zanki IF?
Milyen értékeket lehet kapni az IF fliggvényben?

A  true —false
true — false

B 17in18
17 és 18

C ALl
VAGY

D IN
ES
(2 tocki/pont)
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6. Spodnja slika prikazuje zgradbo mikroracunalnika:

Az alabbi abra a mikroszamitégép felépitését mutatja:

URA / ORA
krmilna enota KRMILNE LINIJE
sz 2 . ELLENORZO VONALAK
vezéribegység vmeshik

= NASLOVNO VODILO
zunanje cimBusz

mem vodilo
(" registri ) PODATKOVNO VODILO

. kiilsé busz
regiszterek . p ADATBUSZ
g interfész

_J

—
- | \\V/

ALE

Obkrozite ¢rko pred pravilnim odgovorom.
Karikazza be a helyes valasz elbtti betit.
Kaksna je funkcija ALE (aritmeti¢no logi¢ne enote)?

Mi az ALE (aritmetikai-logikai egység) funkciéja?

A lzvrSuje operacije nad podatki, ki jih zahteva programska koda.
Miiveleteket hajt végre a programkod altal meghatarozott adatokon.

B  Preko njega poteka izmenjava vsebine (programskih ukazov in podatkov) med registri in
celicami pomnilnika, torej v mikroprocesor ali iz njega.
Tartalmat (programparancsokat és adatokat) cserél a regiszterek és a memoriacellak kbzott,
azaz a mikroprocesszor felé vagy onnan el.

C Krmili komunikacijo z okolico (povejo na primer, ali zeli mikroprocesor brati ali pisati v
pomnilnisko podrocje).
Iranyitja a kérnyezettel val6 kommunikaciot (példaul jelzi hogy a mikroprocesszor olvasni
vagy irni akar-e a memoriaba).

D Napaja sistem.
Miikodteti a rendszert.
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Kaksno vlogo ima ura — takt v mikroprocesorju?

Mi az 6ra — taktus szerepe a mikroprocesszorban?

A

B

Izvaja zakasnitvene funkcije.
Késleltetési funkciokat hajt végre.

Izvaja usklajeno — sinhrono delovanje enot v mikroprocesorju.
A mikroprocesszor egysegeinek 6sszehangolt — szinkron miikbdését hajtja végre.

Pospesi delovanje enot v mikroprocesorju.
Felgyorsitja a mikroprocesszor egységeinek miikbdését.

Shranjuje podatke v register.
Az adatokat a regiszterben tarolja.

(2 tocki/pont)

Podano vezavo priklju¢imo na izmeni¢no napetost 230 V/50 Hz, upornost bremena je 1 kQ.

Az adott csatlakozas 230 V/50 Hz valtakoz6 fesziiltségre van kétve, a terhelési ellenéllas 1 kQ.

Skicirajte obliko toka skozi breme in izraCunajte mo¢ na bremenu.

Rajzolja le az aram alakjat a terhelésen keresztiil, és szamitsa ki a terhelés teljesitményét.

<

(2 tocki/pont)
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8. Izberite vrsto pogonskega motorja, ki ustreza danemu opisu uporabe motorja tako, da v desni
stolpec napisete Stevilko pripadajoce resitve iz levega stolpca.

Valassza ki a hajtomotor tipusat, amely megfelel a motor hasznalatahoz megadott leirasnak, és a
jobb oldali oszlopba irja be a bal oldali oszlop megfelel6 megoldasanak a szamat.

1 Koraéni motor _ Pogon teko&ega traku za transport gramoza
Lépteté6motor Szallitészalagos hajtas kavicsszallitasra
2 Univerzalni motor ____ Pogon avtomobilskih brisalcev
Univerzalis motor Autbablaktérib-hajtas
3  Enosmerni motor _ Susilnik za lase
Egyenaramu motor Hajszéarito
4 Asinhroni motor _____ Ventilator v raGunalniku
Aszinkron motor Ventilator a szamitégépben
5 BLDC motor 3D printer
BLDC motor 3D nyomtaté
(2 tocki/pont)

9. Trifazni asinhroni motor preizkusamo z Q-metrom.
A héromfazisu aszinkron motort ohmmérével teszteljik.
Na priklju¢kih motorja dobimo naslednje rezultate:
A motorcsatlakozasoknal a kbvetkezd eredményeket kapjuk:
Ryy =20 Q, Ry, =20 Q, Ry, =10 Q.

Kaj sklepa$ na osnovi dobljenih rezultatov?

Mit von le a kapott eredmények alapjan?

Odgovor / Vélasz:

Nato merimo Se upornost med posameznimi faznimi prikljucki in ohi§jem motorja.
Ezutan megmeérjiik az ellenallast az egyes faziscsatlakozasok és a motorhéaz kézétt.
KolikSen rezultat pricakujemo?

Milyen eredményre szamithatunk?

Odgovor / Vélasz:

(2 tocki/pont)
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10. Zagonski tok asinhronega motorja v vezauvi trikot je 30 A, zagonski moment pa je 9 Nm. KolikSna
sta zagonski tok in moment v vezavi zvezda?

Az indukciés motor inditéarama egy haromsz6g csatlakozasban 30 A, az inditdnyomaték pedig
9 Nm. Menyi a kezd6aram és a forgatonyomaték a csillagkétésben?

(2 tocki/pont)

OBRNITE LIST.
LAPOZZON!
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1. Hidravliéni cepilec za drva poganja elektromotor, ki se vrti s 1460 obrati na minuto in poganja
zobnisko hidravli¢no ¢rpalko z volumenskim pretokom Q, = 20 I/min. Delovni tlak je p =130 bar.
Potrebna sila ceplienja je F =90 kN. Izkoristek sistema je 87 %. Dolzina cepilnega bata je
h =600 mm.

A hidraulikus faapritét egy villanymotor hajtjia, amely 1460 fordulat/perc sebességgel forog, és
egy fogaskerekes szivattyut hajt, amelynek a térfogatarama Q, = 20 l/min. Az lizemi nyomas
p =130 bar. A szikséges hasitéeré F =90 kN. A rendszer hatékonysaga 87%. A

hasitédugattyu hossza h =600 mm.

1.1.

1.2.

1.3.

Volumenski pretok
Térfogataram

20 I/min

Cepilni delovni valj
Hasité munkahenger

Vrtljaji ¢rpalke
Szivattyu
fordulatszama

1460 min™"*

Cepilni noz
Hasito kés

Delovni tlak
Munkanyomas

130 bar

Leseno poleno

Sila cepljenja
Az apritas ereje

90 kN

Fahasab

Izkoristek sistema
A rendszer
hatékonysaga

87 %

Dolzina cepilnega bata
A hasitédugattyu
hossza

600 mm

IzraCunajte notranji premer cepilnega delovnega valja.

Szamitsa ki a hasité munkahenger belsé atmérgjét.

IzraCunajte prostornino hidravli¢ne Crpalke.

Szamitsa ki a hidraulikus szivattyu térfogatat.

IzraCunajte potrebno mo¢ elektromotorja.

Széamitsa ki az elektromos motor teljesitményét.

P=0-p

(2 tocki/pont)

(2 tocki/pont)

(1 tocka/pont)
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IzraCunaijte hitrost pomikanja batnice v delovnem gibu. Rezultat podajte v cm/s.

Szamitsa ki a dugattyurad mozgasi sebességét a munkamozgasban. Adja meg az
eredményt cm/s-ban.

O=4-v
(2 tocki/pont)

IzraCunaijte, v kolikSnem Casu opravi batnica delovni gib.

Szamolja ki a dugattyturud munkamozgasi idejét.
(1 tocka/pont)
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2. Pnevmatika / Pneumatika

2.1. ZapiSite imena pnevmatskih komponent iz nabora na spodniji sliki:

Iria le az abréan talalhaté pneumatikus komponens neveit:

Ve s iﬂ’_s _____ |
1
[1s0] »
3 ‘9
2 AN 3
1$§3
:2? 1&29
4]l A &Ll n [5
1663 16§3
1
2
3
4
5

(3 tocke/pont)
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2.2. V danem pnevmatskem vezju dopolnite in oznacite manjkajoce komponente iz nabora naloge
2.1. tako, da bo pnevmati¢no vezje delovalo po spodnjem opisu.

A pneumatikai abrat téltse ki, és rajzolja be a hianyzé alkatrészeket a 2.1. feladatkészletbdl, ugy,
hogy a pneumatikus &ramkér az alabbiakban leirtak szerint miik6djén.

Ob pritisku na pnevmatsko tipkalo naj se batnica iztegne. Ko batnica doseze konéno lego, naj se
po preteceni zakasnitvi povrne v izhodis¢no lego.

Ce je vklju€en ventil za avtomatsko delovanje, naj se gibi ponavljajo samodejno. Povratni gib naj
bo duden.

A pneumatikus gomb megnyomasakor a dugattyurad nydljon ki. Amikor a dugattyaruad eléri végsé
helyzetét, a késés letelte utan vissza kell térnie eredeti helyzetébe.

Ha az automatikus miikédési szelep be van kapcsolva, a mozgasok automatikusan
ismétibdjenek. A visszatéré mozgast el kell fojtani.

150 §1
1AEFJ:‘;1
1V5 ¢2 §1V3 4 2
1 1 5
T 'eb—:\vv Ti<te
5V 13

181

(5 tock/pont)



Na stroju za brizganije plastike se temperatura valja meri na treh merilnih mestih, ki so oznacena
s T1, T2 in T3. Zvocna naprava da signal na izhod Q, Ce je temperatura presezena na dveh ali
treh mestih. Ko je temperatura presezena, je na izklopu senzorja logi¢na enica.
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Miianyag fréccsénté gépen a T1, T2 és T3 jelzésii harom mérési ponton mérik a henger
hémeérsékletét. Az audioeszkéz jelet ad a Q kimenetre, ha két vagy harom helyen tdllépik a
hémeérsékletet. A hGmérséklet tullépése esetén a kikapcsolt érzékelb logikus egyesen van.

3.1.  Napisite pravilnostno tabelo in izpiSite logi¢no funkcijo.

Irion szabélyszeriiségi tablézatot, és irja ki a logikai fliggvényt.

(2 tocki/pont)
3.2.  Minimizirajte logi¢no funkcijo.
Minimalizalja a logikai fliggvényt.
(2 tocki/pont)
3.3. Narisite funkcijski blokovni diagram.
Rajzolja le a fiiggvényblokkdiagramot.
(2 tocki/pont)

3.4. NariSite oZi€enje krmilnika za dano nalogo.

Rajzolja meg a feladat vezérl6 bekdbtesét.
(2 tocki/pont)



Tekalni macek se vozi po portalnem Zerjavu, Stevilo vrtljajev je dolo€eno s pomocjo
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dvostopenjskega zobniskega gonila. Stevilo vrtljajev motorja je n, =1420 min~". Hitrost

tekalnega macka je priblizno 150 m/min, premer tekalnih koles pa znasa 630 mm.

A portaldarun mozog egy futé macska, amelynek sebességét kétfokozati sebességvalté
hatarozza meg. A motor fordulatszama n, = 1420 min~'. A futé macska sebessége kortilbeltil
150 myperc, a futd kerekek atmérdje pedig 630 mm.

41.

4.2.

4.3.

4.4.

B [ Tz=17

L

(= i

e A Z,=T71
Z3
4T
| —
U A
I =
™
! e — }-©
Q
z, =72-b=1- y

IzraCunajte dejansko Stevilo vrtljajev tekalnih koles.

Szamitsa ki a futéfeliilet tényleges sebességét.

IzraCunajte skupno prestavno razmerje.

Szamitsa ki a teljes attételi aranyt.

IzraCunajte Stevilo zob z,.

Széamitsa ki a z, fogak szamat.

IzraCunajte prestavno razmerje posameznega zobniskega para.

Szamitsa ki az egyes fogaskerékparok attételi aranyat.

(2 tocki/pont)

(2 tocki/pont)

(2 tocki/pont)

(2 tocki/pont)
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S trifaznim frekvenénim pretvornikom krmilimo trifazni asinhroni motor.
A haromfazisu aszinkron motort egy haromfazisu frekvenciavalto vezérli.
Podatki motorja na napisni plos¢ici so:

A motor adattablajan szereplé adatok a kévetkezdOk:

P=1kW,

U =230/400 V,
n=1450 min”",
cosp=0,8,
n=0,9.

Na frekven€nem pretvorniku nastavljamo vrtljaje od 10 % do 150 % nazivnih vrtljajev motorja.

A frekvenciavalton beallithatjuk a motor fordulatszaméat a motor névleges fordulatszama 10%-atél
150%-4ig.

5.1. lzradunajte elektricno mo¢ motorja pri nazivnih obratih.

Szamitsa ki a motor elektromos teljesitményét névleges fordulatszamon.
(1 tocka/pont)

5.2. IzraCunajte tok v faznem vodniku pri nazivnih obratih.

Szamitsa ki a fazisvezeté aramat a névieges fordulatoknal.
(1 tocka/pont)

5.3. lzraCunajte moment motorja pri nazivnih obratih.

Szémitsa ki a motor nyomatékat névleges fordulatszamon.
(2 tocki/pont)

5.4. lzraCunajte mo€ motorja pri 50 % nazivnih obratov.

Szamitsa ki a motor teljesitményét a névleges fordulatszam 50% -an.
(1 tocka/pont)



5.5.

5.6.
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Izracunajte moment motorja pri 50 % nazivnih obratov.

Szamitsa ki a motor nyomatékat a névleges fordulatszam 50% -an.
(1 tocka/pont)

Izra€unajte mo¢ motorja pri 120 % nazivnih obratov.

Szamitsa ki a motor teljesitményét a névleges fordulatszam 120% -an.
(2 tocki/pont)
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